

EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIARIO POLÍTICO, DE AVISOS Y NOTICIAS.

REDACCION Y ADMINISTRACION.—Calle de la Zapatería Vieja, núm. 4, bajos.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En esta Ciudad 3 pesetas trimestre.—Fuera 3'75 idem.—Números sueltos 10 céntimos.

La Sociedad anunciadora universal de los señores J. B. Agramunt y Compañía, es la única autorizada y encargada según contrato, para la insercion de anuncios en este diario, éxcepto los de la provincia de Gerona y extranjero.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—La Presentacion de Nuestra Señora y San Gelasio papa.
CUARENTA HORAS.—Están en la Iglesia del Hospicio.

AFECCIONES METEREOLÓGICAS.

| Dia. | Hora | TERMÓMETRO. | | Baróm° Ane- roide. | Higróm Pre- cision. | Viento | Variaciones astronó- micas. |
|------|------|-------------|---------|--------------------------|---------------------------|--------|---|
| | | Reaum. | Centig. | | | | |
| 20 | 9 m. | 9° | 11'2 | 758 | 88 | O. | Sale el Sol á las 6'54 Pónese á las 4'37 Sale la luna á las 2'30 Pónese á las 1'31 |
| " | 4 t. | 11° | 13'7 | 757 | 83 | O. | |

ELÍXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRÁN

Es el mejor anti-herpético, depurativo y anti-apoplético que se conoce. Depósito, principales farmacias de España.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, «diario» y LA BROMA, «semanario» político ilustrado con magníficas caricaturas, se sirven desde 1.º de Enero de 1883 á las personas que á ambas publicaciones se suscriban «por el mismo precio que cuesta sola» LA CORRESPONDENCIA: tres meses, 6 pesetas; seis meses, 12 pesetas; un año, 24 pesetas.

Señor Director de LA BROMA, Príncipe, 12, 3.º derecha, MADRID.

Pago forzosamente anticipado y sin excepcion.

No se hacen suscripciones por conducto de Agentes ni Corresponsales. 2—10

APRENDIZ.

Se necesita uno para un comercio de ropas, que ganará enseguida.

Informará D. Salvador Xifra, Gerona.

PIANO. Hay para vender un piano cuadrado aleman en buen estado y á un precio muy ventajoso. Informará D. Francisco Salas, Plaza de la Constitucion, n.º 13, p. 2.º

CRÓNICA.

Hemos recibido una hoja suelta firmada por D. Salyador Torrent y Boch, y dirigida á los lectores de *La Lucha*, *El Demócrata*, *EL Eco* y *El Constitueional* y á D. Casimiro Pons, de Hostalrich. No tratamos de ocuparnos de ella, sino para protestar de una afirmacion que se hace en el primer punto, cual es la de

que haya aparecido en las columnas de nuestro diario, escrito ninguno del señor Pons en que haya provocaciones ni groserías.

Nuestros lectores y el público todo, ha podido apreciar nuestra conducta en este asunto, y el mismo Sr. Torrent ha hecho justicia á nuestro proceder en el escrito publicado en los periódicos que cita. Conste.

—El domingo último nuestra Redaccion fué objeto de las iras de un *caco mal educado*. Al parecer á las primeras horas de la mañana, mientras el repartidor estaba cumpliendo su cometido por los calles, se aprovechó el *caco* de su ausencia para abrir la puerta con ganzúa, introducirse en el local de la Administracion, descerrajar el cajon de la mesa escritorio, y llevarse todo el dinero que pudo hallar á mano. Afortunadamente se retiran los fondos, y solo quedan en el local los necesarios para los gastos diarios, dando además la casualidad de que de estos se habia pagado el sábado los jornales á los operarios de la imprenta, de modo que el *caco* solo pudo llevarse algunas pesetas. Viéndose burlado el amigo de lo ageno, se vengó; (y ahí está su mala educacion) revolviendo todos los periódicos, rompiendo una lámpara de cristal, derribando una mesa y derramando el tintero encima de otra, en una palabra, dejando convertida nuestra Redaccion en un verdadero campo de Agramante.

Por Dios señores *cacos*, roben Vds. cuanto se lo permita la poca vigilancia que sobre sus personas ejerce quien puede y debe hacerlo, pero tengan ustedes la *caridad* de no dar trabajo á los mozos encargados del arreglo de nuestro local, y de ser tan *súcios*; en una palabra, sean mas educados, que lo *cortés no quita lo valiente*.

—Insiguendo las órdenes comunicadas por S. M. la Reina D.^a Isabel á nuestro amigo el Excmo. Sr. D. Manuel Viñas, anteayer con motivo de ser los dias de dicha Señora, se distribuyeron á sus espensas varias limosnas á familias pobres de esta ciudad, y á los establecimientos benéficos, Asilo de ancianos de las hermanitas de los pobres y Colegio de Caridad; celebrándose tambien misas en la capilla de S. Narciso y demás Santos titulares de Gerona. Por la tarde con asistencia del mismo señor, se dió un abundante refresco á los albergados del primero de aquellos establecimientos, costeadó asimismo por la Augusta Madre de nuestro soberano.

—Al anocheer del domingo último, y al decomisar uno de los guardas de la puerta de Francia un bulto sugeto al pago de consumos que intentaba defrau-

dar cierto individuo, éste le infirió en el pecho dos heridas de arma blanca, una de ellas de mucha gravedad.

Acudieron al lugar del suceso varios vecinos y agentes de la autoridad que, junto con el presidente de la comisión de consumos, D. Juan Sicart, trasladaron al herido á las Casas Consistoriales, en donde el médico forense Sr. Pascual, practicó la primera cura.

El agresor ha sido capturado y entregado á disposición del Sr. Juez de primera instancia.

—Con mayor esmero en su desempeño la compañía de zarzuela ha puesto por segunda vez en escena *El Salto del Pasiego* y *El anillo de hierro*, respectivamente el sábado y domingo, rindiendo á la empresa dos llenos mas. En la función del sábado el efecto escénico del *Salto del Pasiego* fué presentado mejor que el día de su estreno, aunque también se notó la escasa luz del alumbrado. *El anillo de hierro* resultó mas acabado en su conjunto gracias á haber confiado á otro artista el papel de ermitaño.

Queda abierto un tercer abono en el que se anuncia el estreno de la zarzuela de gran espectáculo *los sobrinos del Capitan Grant* que segun noticias el *attrezo* necesario llegará en breve de Barcelona.

—A las 12 de la mañana del último domingo tuvo lugar en el paseo principal de la Dehesa la misa de Campaña anunciada, á la que fuimos galantemente invitados. En un bonito altar adornado de flores y gallardetes, celebró el Santo Sacrificio de la misa el Sr. Párroco Castrense; al lado de la epístola estaban los Rdmos. é Ilmos. Sres. Obispos de esta Diócesis y de Nicópolis, y en el del evangelio las autoridades provinciales, General Gobernador Militar, Gobernador civil, Juez de 1.^a Instancia, Delegado de Hacienda, Alcalde Constitucional, Juez Municipal y otras personas de su séquito. En el local reservado á los Sres. invitados vimos lo mas escogido de la Sociedad Gerndense, distinguiéndose elegantes damas y señoritas. Parte de las tropas que concurrieron al acto simulaban un ataque con nutrido fuego de guerrillas y en el que tomó parte la artillería.

Concluida la misa los Ilmos. Sres. Obispos dieron la bendición á la numerosa concurrencia; desfilando luego las tropas delante de las autoridades.

Con este motivo se vieron sumamente concurridos los paseos de aquel ameno sitio.

—Escriben de Malgrat, participándonos que hace pocos días se ha constituido en el Casino de aquella villa, una nueva sociedad, en la que varios aficionados se proponen construir en el mismo local, un teatrillo, al objeto de dar durante la presente temporada de invierno, veladas literarias y algunas representaciones dramáticas.

También se nos dice que son muchos los preparativos que se están practicando con motivo de la fiesta mayor.

—Hemos recibido el cartel que ha publicado en Figueras la Comisión organizadora del Certámen coral de las ferias de Santa Cruz, que para solemnizar dichas ferias y promover la afición á los certámenes corales, convoca á público concurso para premiar al autor ampurdanés de la mejor composición coral, á voces solas.

El premio consiste en una «lápida de mármol con la dedicatoria y un centro formado por los atributos de la música del país,» y un accésit, que será «una paleta artística,» á los autores de las dos composiciones que, á juicio del Jurado, reúnan las condiciones de facilidad, propiedad en la composición, de carácter popular local, y que mejor interpreten el tema de la poesía propuesta, *La fira de Santa Creu.*

Las composiciones serán admitidas desde la fecha de la publicación de la presente convocatoria, hasta el 31 de Diciembre del año actual, debiendo dirigirse á D. Francisco Bonet, calle de Vilafant.

Estas deberán remitirse en pliego cerrado, como se acostumbra en los demás certámenes.

Forma el Jurado, como distinción especial á esta Comisión y protección á las asociaciones corales, los Sres. Maestros Alvarez (D. Fermin), Arteaga (D. José María), Frigola (D. Buenaventura), Martinez Imbert (D. Cláudio) y Pedrell (D. Felipe).

BAUTIZO DE UNA INFANTA DE ESPAÑA.

Se ha verificado de una manera solemne y fastuosa la ceremonia de administrar el agua bautismal á S. A. R. la infanta recién nacida.

Una hora antes de la en que debía tener lugar la festividad religiosa, estaban

ocupadas las galerías por una concurrencia lucidísima que apenas podían contener las dos filas del brillante cuerpo de Alabarderos que se hallaban formadas.

Todas las mujeres hermosas, todas las personas conocidas en el Madrid aristocrático se encontraban allí.

A medida que iban llegando las damas de Palacio, los individuos del cuerpo diplomático, las comisiones de las Cortes y los funcionarios invitados á la ceremonia, eran recibidos por funcionarios de la real casa, quienes les indicaban sus respectivos sitios.

A la hora indicada ofrecía la capilla real una visualidad sorprendente.

En la primera tribuna de la izquierda estaban las damas de honor, siguiendo la de los altos tribunales, diputación de la grandeza, caballeros del Toison, asambleas de las Órdenes y jefes de Palacio.

La primera tribuna de la derecha estaba ocupada por los ministros, y seguía la de los Cuerpos colegisladores, cuerpo diplomático, autoridades de Madrid, jefes de Palacio y damas de SS. AA.

A la una diez minutos salía de cámara real la régia comitiva por el orden siguiente:

Maceros, gentiles-hombres de casa y boca, mayordomos de semana, precedidos de los reyes de armas, los grandes de España señores conde de Guaqui, marqués de Benamegis, duque de Baena, conde de Heredia, marqués de Salamanca, duque de la Roca y marqués de Roncali, llevando el salero, cepillo, vela, aguamanil, toalla, mazapan y algodones para el bautismo, en siete bandejas de plata.

Seguía S. A. R., en brazos de su aya la duquesa de Medina de las Torres, ostentando ésta una banda roja con flecos de oro.

A la derecha de S. A. R. iba su abuela y madrina la archiduquesa Isabel, cuya distinción y hermosura hacían resaltar un riquísimo vestido gris perla con cuerpo y manto de terciopelo azul y un valiosísimo aderezo de gruesos brillantes y rubies.

Detrás de SS. AA. seguía la nodriza vestida con un rico traje de pasiega.

Al verla hoy rodeada de tanto fausto y con tanta gala ataviada hemos recordado que era la que vestía más modesta y revelaba ser la más pobre de las siete que trajo la comisión que fué á elegir las,

Hecha esta digresión continuamente narrando la ceremonia.

El cardenal pronuncio esperaba, rodeado de los capellanes de honor, á la puerta de la capilla la llegada del cortejo real.

Allí, vestido de pontifical el ilustre representante del soberano pontífice ha principiado la ceremonia religiosa imponiendo á S. A. los nombres de María, Teresa, Isabel, Eugenia, María Patrocinio y Diega.

Inmediatamente todo el cortejo, que cerraba la plana mayor del cuerpo de alabarderos, ha entrado en la capilla, donde monseñor Bianchi, acompañado del car-

denal Moreno y del patriarca de las Indias, ha administrado á la infanta las aguas del Jordan, con que se bautiza á los hijos de los reyes de la católica España.

Terminada la ceremonia, que ha presenciado el rey y las infantas en su tribuna reservada, ha regresado la comitiva en el mismo orden en que salió de las reales habitaciones.

Formaba parte de la comitiva el personaje austriaco que llegó esta mañana y que es un jóven alférez de dragones del ejército de su país.

Han concurrido unos cuarenta grandes de España y mas de veinte damas.

DISCURSO

PRONUNCIADO POR EL EXCMO. SR. D. ANTONIO CÁNOVAS DEL CASTILLO EL DIA 6 DE NOVIEMBRE DE 1882
EN EL ATENEO CIENTÍFICO Y LITERARIO DE MADRID, CON MOTIVO
DE LA APERTURA DE SUS CÁTEDRAS.

(CONTINUACION).

No, señores, no; que las naciones son obras de Dios, ó si alguno ó muchos de vosotros lo preferís, de la naturaleza. Hace mucho tiempo que estamos convencidos todos de que no son las humanas asociaciones contratos, segun se quiso un dia; pactos de aquellos que libremente y cada hora puede hacer ó deshacer la voluntad de las partes. Ni bien mirado, ¿qué es esa voluntad general de que hablan Renán y otros tan ligeramente? No quiero negar yo que un pensamiento mismo pueda reinar en la muchedumbre, y que este pensamiento comun provoque en ella eleccion iniciativa, actos de verdadera voluntad á las veces. Pero sobre no poder realizarse sino en rarísimas ocasiones y asuntos no menos raros por lo sencillos y fáciles, suelen tal pensamiento y tal voluntad revelarse mas bien tácita que públicamente, y antes que por los votos recogidos un dia, por los hechos permanentes. Y es no poco singular que se dé tanta fé ahora al libre albedrío colectivo, cuando nunca ha sido menos cumplidamente reconocido el individual que en los tiempos actuales. No tan solo asontece tal por obra del naturalismo y el determinismo que es su necesaria consecuencia, sino porque el propio espiritualismo, cada vez mas cohibido por sus adversarios en

este punto, se ha ido viendo forzado de dia en dia á reducir el espacio en que mantiene la realidad de esa fuerza particular del alma, que, fuera de las de la naturaleza, existe y obra, determinando de por sí ó eligiendo nuestras acciones. ¿Con qué probidad de doctrina los adversarios en principio del libre albedrío individual intentan ensanchar ilimitadamente los actos libres de la voluntad colectiva, dando á lo que hace la misma libertad heterogéneo aquello que la unidad psíquica del hombre le rehusan? ¿Cuántas causas determinantes mas no obran sobre la voluntad general que sobre la particular? Ni hay nada mas difícil que una suma en que, por oposicion á la ley aritmética, ningun sumando puede reputarse homogéneo, puesto que cada uno de por sí es autónomo, en cada uno cabe determinacion peculiar y diferente y sobre cada cual obran causas determinantes de diversa naturaleza. Exagérase, pues, cuando menos, la realidad, y todavía mas el oficio de la voluntad general entre los hombres; pero cuando únicamente se la emplea en decidir sobre los comunes y recíprocos intereses, ya lo he dicho: la imperfeccion de todo lo humano pide que sea como quiera los menos cedan el paso á los mas; y nada puede oponer á ello la razon, cuyos postulados nunca bastan á distribuir por sí solos la absoluta justicia. Pero lo he indicado tambien ya, y mas terminantemente lo digo ahora con muy profundo convencimiento. No hay de todos modos voluntad individual ni colectiva que tenga derecho á aniquilar la naturaleza, ni á privar, por tanto, de vida á la nacionalidad propia que es la mas alta, y aun mas necesaria despues de todo, de las permanentes asociaciones humanas. Nunca hay derecho, no, ni en los muchos, ni en los pocos, ni en los mas, ni en los menos, contra la patria.

Que la patria es, señores (y permitidme que repita algo ya de lo que improvisadamente he dicho en otra parte); la patria es para nosotros tan sagrada como nuestro propio cuerpo y mas, como nuestra misma familia y mas; y justísimamente despierta en el hombre la mas viva y mejor de las pasiones: mas viva y mejor que la del amor mismo, única capaz no obstante de rivalizar con el patriotismo, por darse idealmente en ella la ley natural que sobre el planeta conserva nuestra especie. Todavía el hombre se puede sacrificar cristianamente por el prójimo; sacrificar su familia á otra por filantropía, nunca será ya plausible del todo, mas cabe todavía en lo lícito: lo que tan solo para el malvado sería posible es el sacrificio á nada, ni á nadie, de la patria. Hase castigado por eso mas inflexiblemente que el parricidio la traicion en todos tiempos.

Puede también el hombre quitar noblemente á sí ó á su familia la razon en todos los casos en que no la tengan; mas, una vez empeñada la patria en formal contienda, no es lícito, sino inícuo, el quitarle la razon jamás. Por la patria y no mas va voluntamente el hombre, sin faltar á Dios, tanto como á recibir á dar la muerte, que herismos gloriosos hay que no son sino verdaderos suicidios, y aun el homicidio, de ordinario, bárbaro, repugnante y criminal, con justicia merece altos premios cuando, desplegados al viento los patrios colores, se afronta en el campo al poder extranjero. Ni hay que preguntarle á la patria el porqué, si ella manda que al pié de su bandera rinda el hombre la vida; que para eso tambien tiene siempre razon. Y razon tan clara, señores, que no hay hombre de bien, por corto de luces que sea, que de por sí solo no la comprenda; mas ¿cómo no, si las madres mismas la comprenden, las madres que tan de antemano lloran á los hijos, que, sea como quiera, pueden morir? Desdichada aquella gente que encuentre fácilmente contradiccion entre estos hechos de conciencia y la fraternidad originaria, que bien querria yo tambien que allá en siglos remotos, cuando la mision de las naciones esté cumplida, fuese universal y definitiva entre los hombres.

Pero esa fraternidad no anda próxima, y justamente ahora, por causa del alejamiento de nuestro Padre comun, de Dios, paréceme á mí que cada dia se entibia y aleja. En el entretanto, menester fuera ser ciegos para no ver, sordos para no oir, todo lo que significa aun, por desgracia, la palabra extranjero, principalmente para las naciones débiles. Que las fuertes están bastante mas cerca de la fraternidad entre sí, porque no se niegan, á lo menos, el respeto recíproco. No sé yo, pues, cómo el patriotismo de las grandes naciones con frecuencia aparece mayor que el de las medianas ó pequeñas; que en estas últimas debiera el patriotismo ser preocupacion íntima, concentrada, silenciosa tal vez, pero muy ardiente y casi única. Quizá consista en que la vanidad satisfecha interviene mucho en toda pasion humana, hasta en las mas nobles, ó quien sabe si en aquel ordinario rebajamiento que dió lugar á que tristemente dudara Cervantes si podia el pobre ser honrado. Pero basta, que no es punto éste para muy ahondado ni explanado, y pasamos á otro orden de ideas, menos alto aunque importantísimo tambien, al aspecto económico de la cuestion.

Mas que nunca temo en este instante que hallen grave contradiccion aquí mis opiniones, aunque ahora se comprima, por la generosa tolerancia con que

las oye todas y todas las respeta tradicionalmente el Ateneo. Pero ¿qué remedio, señores? De la contradicción recíproca brota la luz, y ojalá que fuese luz que por igual nos alumbrase al fin á todos. Lo que sé decir es que las opiniones que voy á exponer ahora son en mí bien sinceras. Comenzaré por asentar que, si indudable es que no está puesto en razón el que un hombre por enriquecer á otro se empobrezca voluntariamente, ó procure remediar á otra familia descuidando la suya propia, no menos cierto que también carecería de razón el que una nación dejara de mirar por sí antes que por otra, y que no procurase, ante todo, vivir y luego prosperar mas que ninguna en la suprema sociedad que todas juntas forman. Tras esto debo obvertir que, además de las cosas dichas, es para mí la nación una vasta sociedad agrícola y mercantil, y hasta una sociedad cooperativa. De aquí el que piense yo y muchos piensen que, sin renunciar nunca en absoluto á competir con las demás, asistiendo á la universal concurrencia mercantil con el producto de su trabajo, puede y debe antes toda nación prestarse á sí misma y realizar en su seno cuantos recíprocos servicios sean posibles. De aquí el que algunos pensemos igualmente que no es ilegítimo el propósito de dejar de consumir productos extranjeros, hasta donde factible sea, prefiriendo los propios, por mas que resulten menos finos ó menos bellos. De aquí asimismo el que nunca falte quien alabe á las naciones que á todo anteponen su alianza y comunión mútua, mientras esta propia union les permite acumular fuerzas para emprender y sustentar una verdadera lucha económica con las naciones rivales. De aquí, por último, que con evidente utilidad se sustraigan á la ley universal de los mercados, así en el trabajo como en la producción, dichas naciones, como los Estados- Unidos en estos últimos tiempos, no obstante su vivo espíritu liberal, y bajo otros principios, pero no con menos persistencia, el triunfante imperio alemán.

Es, á no dudar, el libre-cambio, con el cual se hallan en oposición hechos tales y tales máximas, un principio esencialmente cosmopolita y humanitario que tiende á repartir los bienes entre las colectividades nacionales según su capacidad y sus obras, al modo que los sansimonianos pretendían distribuir los bienes á los individuos. Pero la economía política, al dar absoluto valor práctico al libre-cambio, olvida un dato fundamental, y es que las naciones tienen derecho á la vida y derecho al trabajo, lo cual, reconocido en los simples individuos, desbarataría esa y todas sus doctrinas por completo. Ni se comprende

bien la teoría absoluta del libre-cambio sin presuponer la legitimidad de la lucha por la existencia, que el evolucionismo eleva, de hecho mas ó menos universal, pero de todas suerte material y brutal, á ley racional y justa de la vida. De creer es que las naciones como los individuos, y con muchísima mas eficacia que ellos, protestarán eternamente contra tal ley, por mas que legitime todas las consecuencias que se quiera en el órden económico. La hemos visto sin duda muchas veces realizada en la historia, y no tan solo respecto á las naciones intelectualmente inferiores, sino respecto á naciones harto mas cultas que aquellas que las destruyeran. Tal el grande imperio romano, tal el de Bizancio. Y cabe en verdad tener por cosa providencial ó natural el que aquellos Estados famosísimos perecieran, para que los reemplazasen en este mundo otros nuevos de gente sana, robusta, exuberante de vida y rica en porvenir.

Pero así y todo, señores, aquellas tristes naciones, al fin vencidas, se defendieron bien, mientras pudieron, por instinto nativo, por invencible amor á la vida; y sean cualesquiera sus circunstancias actuales, toda nacion que existe tiene hoy asimismo razon y derecho para existir; restaurándose, fortaleciéndose, desarrollándose, creciendo de nuevo para recobrar, cuando no el predominio, si lo obtuvo, la vitalidad que baste á que no sea descontada de las fuerzas universales y progresivas que el género humano destina á sus grandes obras. Y pues que no quieren morir, ¿quién osará decir que directa ni indirectamente deban ser tales ó cuales naciones sacrificadas al bien general de la humanidad, aun dado que fuera este bien incontestable? No es dudoso, sin embargo, que así quedarían á la postre sacrificadas, si por rendir excesivo tributo á las ideas humanitarias y cosmopolitas se prestaran siempre y de cualquier modo á combatir, en inferioridad notoria, y mas ó menos accidentalmente inevitable, con las mas fuertes, lo mismo, ni mas ni menos, lo mismo en la industria que en la guerra. Que no es estímulo que avive el propio valor, sino segura ruina, la competencia cuando se establece entre naciones, como entre individuos grandemente desiguales en fuerzas materiales, y aun en las morales é intelectuales. Ni tal desigualdad suele ser voluntaria y remediable, aunque no venga, que bien puede venir, de desventaja originaria del suelo y del cielo, para prestar los primeros elementos á la creacion de la riqueza, pues de continuo hay tanta y mayor desigualdad en los capitales respectivamente acumulados, los utensilios, las comunicaciones de todo género, las deudas, y las peculiares cargas públicas.

Para contradecir esto preciso es ante todo negar que la instrucción, la prudencia, la laboriosidad, la economía constituyan ventajas reales é insuperables, en un momento dado, por parte del que ha tenido de larga fecha tales cualidades sobre el que no las ha tenido hasta entonces, aunque quiera ya al fin tenerlas, trátase de individuos, de sociedades particulares ó de naciones. Las hay entre éstas que traen de mucho tiempo desgraciada historia cuyas consecuencias no cabe humanamente remediar en años ni quien sabe si en siglos. ¿Débeselas, sin embargo, obligar á que lidien sin la mas remota esperanza de vencer, consumiéndose en la imposible lucha de dia en dia, cuando ellas ni aun pueden venderse á la postre por esclavas, al modo que solian, llegada la ruina, el deudor ó el proletario antiguo? ¿Tan fácil es siquiera la lucha económica entre el capitalista ó fabricante, ricamente heredado, y el obrero, que abre ya en la cuna los ojos á la miseria, sin mas que sus brazos desnudos para luchar con las máquinas de vapor y los altos hornos que tan solo puede dar el capital ya formado? Si una eterna ley humana no tan solo consiente sino que ordena esto, pues que sin el preexistente capital no hay modo alguno de organizar el trabajo, eterna ley es tambien la que engendra y conserva las naciones, y nunca, ni por devoción á ningun ideal científico, se la debe olvidar.

(Se continuará.)

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL ECO DE LA PROVINCIA.

Madrid 18 de Noviembre de 1882.

Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

En las últimas horas de la tarde de ayer, el salon de conferencias del Congreso presentaba el aspecto de los dias de mayor animacion; y en todos los corrillos y en todas las conversaciones dominaba el tema de la izquierda, avivado por los últimos acontecimientos, repitiéndose y comentándose hasta los mas ligeros detalles. Hasta la afabilidad que el duque desplegó con la comision martista que fué á darle conocimiento del acuerdo magno, era referida, y como dijo que si él pudiera hablar en nombre del rey y de la patria, felicitaria á su nombre á todos los que han contribuido á adoptar la gran resolucion.

Hoy continua el mismo movimiento y las mismas interminables disputas entre izquierdistas y ministeriales. A su vez, los conservadores aplauden á Martos y los republicanos callan ó censuran, porque no puede exijirseles que batan palmas ante los que tenian fé en la república y se pasan á la monarquía.—«Tiempo habrá de aplaudir, dicen, cuando la Constitución de 69 sea una verdad por virtud y eficacia del nuevo partido.» Los centralistas están dispuestos á sacrificarse en aras de la continuacion del Sr. Sagasta al frente del gobierno; si es preciso, los ministros de esta procedencia dejarán sus carteras, si no con gusto, por lo menos con la satisfaccion de haber cumplido un deber. Pero el presidente del Consejo no dá aun mayor importancia á la izquierda y alguno de sus amigos sueñan todavía con una avenencia con el duque.

A lo dicho se añade lo ocurrido anoche en el círculo demócrata dinástico. No se cabia ya á las nueve en los salones. Ocupó la presidencia el Sr. Moret y usó de la palabra el primero el marqués de Sardoal, haciendo entusiasta elogio de la izquierda y explicando las sceptaciones de los códigos de 69 y 76. En seguida pronunció el Sr. Moret elocuente discurso para manifestarse en el mismo sentido que Sardoal y de todo en todo de acuerdo con la izquierda dinástica. Este acto se considera de desagravio por los rumores circulados estos dias respecto á la actitud poco franca del Sr. Moret pero con la izquierda.

A lo dicho, pues se reduce el cuadro político del dia, á que es preciso añadir algunas noticias que lo completan. Luego de terminar el bautismo de la infanta recién nacida, que se ha verificado con el ceremonial de costumbre, los consejeros responsables se han reunido en la Secretaría de Estado, tratando brevemente la cuestion económica de Andalucía, que lejos de mejorar empeora; y los asuntos exteriores que figurarán en el futuro libro encarnado, entre ellos la casi terminacion de lo de Saida con motivo del injustificado acuerdo de la Cámara alta de París, con el asentimiento del gobierno. Gibraltar, Suez, América del Sur y Africa salieron á discusion, á causa de lo que con estos puntos se rozan recientes trabajos diplomáticos.

En el anden de la estacion del Mediodía se reunieron anoche cuantos conservadores supieron á tiempo la salida de los jefes para Andalucía. En el coche-salon del marqués de Salamanca marcharon en el exprés con direccion á la provincia de Málaga los Sres. Cánovas, Romero y Silvela, que no regresarán, especialmente los dos últimos, hasta los primeros dias de Diciembre para asistir á las Cortes. Algunos creen descubrir en el fondo de este viage un propósito político, si bien los mejor enterados afirman que no tiene mas objeto que el de echar una cana al aire.

El general Serrano, que visitó anoche á Martos, ha recibido hoy la copia del acta levantado anteanoche por los 89 martistas, siendo su casa hoy sumamente visitada. Algo aumentan las firmas, aunque poco, dado que la mayor parte de los que habian de suscribir la fórmula ya lo han hecho.

Continúan los trabajos electorales dentro y fuera de Madrid, el gobierno espera triunfar en toda la línea, pues en reducido número de localidades es en donde las oposiciones se atreven á presentar candidatura completa. En muchas saldrán los cuatro todos adictos por mas que esto sea contrario el espíritu de la ley que quiere representación de las minorías en todas las corporaciones provinciales.

De otras noticias que anoche comenzó en el Ateneo la discusión de la memoria de ciencias morales y políticas, usando de la palabra los Sres. P. Sanchez y Zahonero. Esta discusión promete animarse en los viernes sucesivos.—En la Academia de Jurisprudencia dió el catedrático Sr. Mellado una importante conferencia sobre sustantividad del derecho administrativo.

Siguen las sesiones de la asamblea de la Liga de contribuyentes. En la de ayer se acordó crear una Junta permanente bajo la presidencia del Sr. Riscal, facultando á este para que nombre los cuatro que le han de ayudar en este cargo y además un consejo consultivo.—La económica matritense trató de recomendar al gobierno la petición de la de Canarias respecto á cumplimiento del tratado de Vad-Rás.

Fuera de lo dicho, nada de provincias que llame la atención profundamente. El socialismo europeo, á jugar por los telegramas del exterior se agita mucho, anunciándose terroríficamente degollinas próximas en Viena, Paris, Madrid, etc. Los demás asuntos en curso, desarrollándose paulatinamente.

Aunque muy frío, ha hecho hermoso día.

Su atento compañero.—F.

ANUNCIOS GENERALES.

ÚNICO HENDAYA VERDAD

LICOR EXQUISITO. MUY ESTIMADO (BLANCO, AMARILLO, VERDE.)

MEDALLAS DE PLATA Y ORO. EN FRANCIA Y EN ESPAÑA.

Este excelente licor de mesa se recomienda por su finura, sabor exquisito y delicado, así como por sus inapreciables cualidades higiénicas y digestivas. Se sirve en los mejores cafés y se vende, en preciosos frascos de *litro*, *medio litro* y *un cuarto de litro*, en los principales depósitos de licores, reposterías y confiterías, etc., especialmente en MADRID, J. Pécastaing (Príncipe, 13); en PARIS, Ch. Menard (St. Honoré, 123.)—CUIDAR DE LAS FALSIFICACIONES.—Exigir siempre en la etiqueta de los frascos la firma P. BARBIER.

Espedición desde los tres litros.

Fábrica de Destilación de Paulino BARBIER, en HENDAYA (Bajos Pirineos, frontera de España.)

(BRIANS) HERPES (BRIANS)

Cúranse radicalmente por crónicos que sean, evitándose la reproducción del mal.

CONSULTA ESPECIAL, CALLE DEL PINO, N.º 14, PISO 3.º, PUERTA 2.ª DE 12 A 2.

CORREO NACIONAL.

MADRID 18 DE NOVIEMBRE.—(De *La Correspondencia de España*).

El brigadier Arderius se ha embarcado ya para la Península, y se ha encargado del gobierno militar de la Habana el brigadiera Reina.

—Dícese que por los agentes de la ronda de alcantarillas de esta capital han sido encontrados en aquellas varios exhortos de distintos juzgados de provincias dirigidos al decano de los jueces de Madrid.

Con tal motivo parece que hoy se han empezado á instruir las oportunas diligencias sumariales.

—En la próxima semana comenzarán los trabajos de la seccion de literatura del Ateneo de Madrid.

—Algunas personas significadas y muy comprometidas en la formacion de la izquierda liberal, tiene por seguro que el Sr. Montero Rios jurará su cargo de diputado al abrirse las Cámaras y defenderá en el Congreso la fórmula-programa de la nueva agrupacion.

—Hemos oido que será elegido el señor Romero Robledo para la vacante que ha dejado en la academia de Ciencias morales y politicas el fallecimiento del señor D. Alejandro Mon.

—No hoy, como se habia dicho, sino mañana, llegará á Madrid el personaje austriaco, portador del regalo de la emperatriz de Austria, para la infanta que ha de bautizarse mañana.

—Esta tarde han salido para Andalucía los Sres. Cánovas del Castillo, Romero Robledo y Silvela.

A la estacion han bajado á despedirles casi todos los conservadores que hay en Madrid. Mas que una despedida, parecia aquello una manifestacion. Los viajeros se detendrán en Málaga hasta el miércoles, en que regresará á Madrid el Sr. Silvela, y desde el miércoles, hasta fin de mes permanecerán en Antequera los señores Cánovas y Romero Robledo, á donde llegará en la próxima semana el señor El-duayen.

—La comision designada anoche en casa del Sr. Martos para comunicar al señor duque de la Torre el acuerdo relativo al ingreso en mesa de partido democrático-progresista en la izquierda dinástica ha desempeñado esta tarde su cometido.

El Sr. Mosquera, en nombre del señor Montero Rios, que no ha podido asistir al acto por el fallecimiento de una de sus sobrinas, ha dirigido la palabra al jefe de la izquierda dinástica, y en un sentido y elocuente discurso ha dado cuenta del acuerdo adoptado anoche en la espresada reunion y de los levantados propósitos que les ha guiado al ingresar en la legalidad, formando en las filas de la izquierda dinástica.

El señor duque contestó al Sr. Mosquera, agradeciendo el acto importantísimo que acaba de realizar el partido democrático-progresista, diciendo que el pais y el rey sabrán apreciar todo el valor de su patriótica conducta, llamado á contribuir al afianzamiento de las instituciones vigentes y de la libertad.

Formaban parte de la comision los Sres. Mosquera, Gomez, Marin, Aguilera (D. Luis Felipe), Barroso, Pacheco (D. Francisco de Asis), Reus y Garcia, Flores, Gonzalez Olivares y Cuatrero.

—El Sr. Martos recibió anoche varios telégramas de ex-diputados y comités que se adhieren á la declaracion votada en la reunion de sus amigos políticos.

—Dijo ayer el Sr. Moret que debia aceptarse, sin ningun género de reservas, la proteccion que el partido liberal-conservador presta á la izquierda dinástica.

—El comité constitucional de Medina del Campo ha ingresado en el partido del duque de la Torre.

—Se espera en Madrid á la señora hermana del presidente de la república de Méjico.

—Ayer tarde se volvió á reunir en el ministerio de Gracia y Justicia la comision de Códigos, discutiéndose sobre legitimas.

—Se halla vacante una plaza de pensionado de número por la escultura de la academia española de Bellas Artes en Roma.

—Los Sres. Moret y marqués de Sardeal declararon anoche en el círculo democrata-monárquico que siguen, cada dia con mayor entusiasmo, al señor duque de la Torre y á la izquierda dinástica.

—Es decir, que la agrupacion capitaneada por el Sr. Moret ingresó en el nuevo partido, sometiéndose á la gefatura del general Serrano y perdiendo espontáneamente la suya propia.

BOLSA DE BARCELONA.

Cotizacion 20 del de Noviembre de 1882 segun nota del Banco de Gerona.

EFFECTOS PÚBLICOS.

Interior 3 por ciento 28'12.—Subvenciones ferro-carriles 00'00.—Billetes Tesoro Cuba 99'00.

ACCIONES.

Catalana General de Crédito 00'00.—Crédito Mercantil (viejos) 71'12.—Idem (nuevos) 00'00.—Banco Hispano Colonial 85'37.—Id. de Cataluña (viejas, 37'25.—Id. id. (nuevas) 00'00.—Id. de Préstamos y Descuentos 39'75.—Ferro-caril de Francia 119'50.—Id. de Orense á Vigo 41'75.—Id. del Norte 118'75.—Id. de Alicante 107'25.